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Co o tobie powiedziałby  
dzisiaj Jezus?

Ś więci nie są jakąś specjalną rasą nadludzi, wyposażonych  

w tytaniczne zdolności i umiejętności. Święci odczuwali ludz-

ką słabość, kruchość i niemoc. Także wiara, którą nosili w swoim 

sercu i która ich uczyniła świętymi, była często ciężkim zmaganiem 

pomiędzy wątpliwościami, niepewnościami i pokusami. O Janie 

Chrzcicielu Jezus wypowiedział słowa niezwykłej pochwały: Między 

narodzonymi z niewiast nie powstał większy od Jana Chrzciciela. Po 

krótkim czasie ten „największy człowiek” zaczął mówić o swoich 

wątpliwościach co do osoby Jezusa: Czy Ty jesteś Tym, który ma 

przyjść, czy też innego mamy oczekiwać? Odpowiedź jaką otrzymał 

nie pozostawiała już żadnej wątpliwości…

ks. Marek Porczyński COr
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Intencje mszalne
od 15 do 21.12.2025 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

18.00 – U Dariusza Bilskiego od koleżanek  
i kolegów z Z-5

18.00 – UPrzemysława Kowalika od 
kolegów z Rady Parafialnej

Sobota – 20 grudnia 
– dzień powszedni – Iz 7, 10-14/Łk 1, 26-38

  6.00 – Gregorianka UHannę Ciszek
  8.00 – Msza św. zbiorowa: 

– O Boże błogosławieństwo  
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
dla Marty i jej rodziny 
– Dziękczynna z racji 14. 
rocznicy urodzin, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo, potrzebne 
łaski, zdrowie i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej 
– W intencji Panu Bogu wiadomej 
– O uzdrowienie osób Panu 
Bogu wiadomych, o Boże 
błogosławieństwo, opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej i potrzebne 
łaski dla nich

14.30 – W intencji Bractwa Szkaplerza 
Świętego, dla żyjących członków 
o dary Ducha Świętego i opiekę 
Matki Najświętszej,  
dla zmarłych o życie wieczne

18.00 – Dziękczynna Barbary i Dariusza 
z racji urodzin, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo, dary Ducha Św.  
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej

Niedziela – 21 grudnia 
– IV Niedziela Adwentu – Iz 7, 10-14/Rz 1, 1-7/Mt 1, 18-24

  8.00 – Gregorianka UHannę Ciszek
  9.30 – UZdzisława Stacha od Danuty  

i Jana Michta z rodziną
  9.30 – UZofię, Adama i Teresę 

Stępień, UJadwigę i Romualda 
Chodorowskich, UAndrzeja 
Wasilewskiego, UMarię, Kazimierza 
i Mirosława Figarskich

11.00 – UBarbarę Barańską w 2. rocznicę 
śmierci

11.00 – UGrzegorza Białka od Anety i 
Janusza z dziećmi

12.30 – UJaninę Włodarczyk w 8. rocznicę 
śmierci oraz UMariana Patynę  
w 7. rocznicę śmierci

18.00 – UMartę Górlicką od rodziny Tusznio
20.15 – W intencji parafian

Poniedziałek – 15 grudnia 
– dzień powszedni – Lb 24, 2-7. 15-17a/Mt 21, 23-27

  6.00 – UPiotra Polańskiego od siostry 
Jadwigi z rodziną

14.30 – Gregorianka UHannę Ciszek
18.00 – ULecha Głucha od Marty  

i Remigiusza Dolęga z rodziną
18.00 – UMariannę i Zdzisława Surdy oraz 

UAntoninę i Karola Milcarzów

Wtorek – 16 grudnia 
– dzień powszedni – So 3, 1-2. 9-13/Mt 21, 28-32

  6.00 – Gregorianka UHannę Ciszek
10.00 – W intencji Diabetyków, z prośbą  

o Boże błogosławieństwo, zdrowie 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej

14.30 – UReginę i Mirosława 
Wiszniowskich  
oraz UHelenę i Ludwika Pękala

14.30 – UWładysława Niewczasa  
w rocznicę śmierci

18.00 – W intencji mieszkańców 
Skarżyska-Kamiennej oraz za 
żyjących polecanych w Mszach 
św. wieczystych

Środa – 17 grudnia 
– dzień powszedni – Rdz 49, 1a. 2. 8-10/Mt 1, 1-17

  6.00 – Gregorianka UHannę Ciszek
14.30 – URomana Kruka od sąsiadów  

z bl. 16 przy ul. Powstańców W-wy
18.00 – W intencji Dobrodziejów 

Ofiarodawców oraz małżeństw 
przeżywających rocznice ślubu,  
z prośbą o Boże błogosławieństwo 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
oraz w intencjach, które są 
składane w Kaplicy Matki Bożej

18.00 – W intencji ks. Andrzeja, Mirosława, 
Roberta, Łukasza, Jerzego  
i Andrzeja o potrzebne łaski

Czwartek – 18 grudnia 
– dzień powszedni – Jr 23, 5-8/Mt 1, 18-24

  6.00 – Dziękczynno-błagalna Magdaleny  
i Gabrieli w 23. rocznicę urodzin

14.30 – W intencji zmarłych polecanych  
w Mszach św. wieczystych

14.30 – UAnielę, Henryka i Zygmunta 
Łachmańskich w kolejne rocznice 
śmierci

18.00 – Gregorianka UHannę Ciszek
18.00 – UMariannę Szlęzak w 10. rocznicę 

śmierci oraz UZdzisława Szlęzak  
i UMarka Habuza

Piątek – 19 grudnia 
– dzień powszedni – Sdz 13, 2-7. 24-25a/Łk 1, 5-25

  6.00 – Gregorianka UHannę Ciszek
14.30 – UAnnę i Eugeniusza Klimek, 

UBogdana i Marka Klimek oraz 
UMariannę i Kazimierza Kocia

14.30 – UJózefa Wiśniewskiego oraz za 
dusze w czyśćcu cierpiące

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

16 grudnia to dzień szczególnej modlitwy 
za nasze miasto i jego mieszkańców. Na 
Mszy św. o godz. 18.00 przy relikwiach 
św. Jana Pawła II będziemy modlić się  
w tej intencji oraz otaczać modlitwą 
żyjących polecanych w Mszach św. 
wieczystych. Po Mszy św. zapraszamy na 
nabożeństwo Drogi Krzyżowej. 
Od tego dnia rozpoczynamy Nowennę 
do Dzieciątka Jezus przed uroczystością 
Narodzenia Pańskiego. 
22 grudnia o godz. 12.00 Mszą św. 
rozpocznie się wigilia dla ubogich i bez
domnych z naszego miasta, współ
organizowana przez CARITAS Die
cezji Radomskiej i Bractwo Matki Bożej 
Miłosierdzia.  
Roraty codziennie o godz. 6.00, go
dzinki o godz. 5.40. Roraty dla dzieci - 
poniedziałek i piątek godz. 6.00, a potem 
w „Centrum” jest śniadanie dla dzieci. 
Wtorek, środa i czwartek roraty dla dzieci 
godz. 18.00. Serdecznie zapraszamy.
Zachęcamy dzieci wraz z całymi rodzinami 
do własnoręcznego wykonywania szopek 
bożonarodzeniowych. Szopki prosimy 
przynosić do zakrystii do 23 grudnia.
Prosimy o zgłaszanie adresów osób 
chorych z naszej parafii. Do tych osób z 
posługą sakramentalną udamy się we 
wtorek, 23 grudnia. Wzorem ubiegłych lat 
chcielibyśmy tym ludziom zanieść upominki 
świąteczne. Kto chciałby coś przekazać 
prosimy o kontakt z sekretariatem.
Tylko do jutra można składać 
zamówienia na świąteczne potrawy 
i domowe ciasto w Centrum „OSTRA 
BRAMA”.

Pamiątki
– Zachęcamy do nabywania kalendarzy na 
przyszły rok – ściennych i trójdzielnych.
–  Trwa sprzedaż świec Caritas „Wigilijne 
Dzieło Pomocy Dzieciom”, których 
obecność na wigilijnym stole stała się 
tradycją w wielu polskich domach. Świece 
można nabyć u panów z Rady Parafialnej 
przy wyjściu z kościoła lub w tygodniu w 
sklepiku parafialnym.
– W sklepiku parafialnym są do nabycia 
dekoracje bożonarodzeniowe.  Do Świąt 
sklepik parafialny będzie czynny w każdą 
niedzielę. Serdecznie zapraszamy.

Od dzisiaj rozpoczną się Kwartalne dni 
modlitw o życie chrześcijańskie rodzin.
Spowiedź rekolekcyjna w naszej parafii 
odbędzie się we wtorek, 16 grudnia w godz. 
9.00-11.30 i 15.30-18.00. Zachęcamy do 
skorzystania z sakramentu pokuty tego 
dnia, gdyż przyjadą księża z dekanatu, 
by nam pomóc. W tygodniu spowiedź w 
Sanktuarium będzie utrudniona, gdyż my 
będziemy jeździć spowiadaćw sąsiednich 
parafiach. Dlatego raz jeszcze prosimy  
o przybycie we wtorek na spowiedź. 

Rocznice ślubu
w okresie 14-20.12.2025 r.

1.	 Maria Mirosław Kałużyńscy 		  - 50



Ostra Brama nad Kamienną nr 50/2025 3
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Spod pióra  
ks. proboszcza

Kochani miło, pobożnie i owocnie minął tydzień 
pobytu w Boston. Do tego przyczynił się ks. 
proboszcz Stanisław Kowalski i oczywiście Państwo 
Chmolowscy, z którymi współpracowałem cały 
tydzień. Żal było wyjeżdżać, ale trzeba się żegnać. 
Chyba już to mówiłem poprzednio, że nikt mi tak 
nie pomógł jak Państwo Chmolowscy, którzy wzięli 
urlop, żeby mi pomagać.  Z  Bostonu  pojechałem do 
Blackburn do ks. Roberta Pytla, który pochodzi z 
naszej diecezji, ze  Starachowic. Bardzo pracowity, 
gorliwy kapłan. Kolejne miłe spotkanie, nasze 
braterskie rozmowy na tematy   duszpasterskie   
i dzielenie się doświadczeniami   duszpasterskimi. 
Obdarowujemy   się   upominkami   świątecznymi   
i  rozjeżdżamy  się.

Ks. Robert jeszcze  składa ofiarę na Sanktuarium,  
ponieważ jest Kanonikiem  Kapituły Ostrobramskiej. 
Kanonicy ufundowali jedną kapliczkę z błogo­
sławieństwem, dlatego też się dokłada. Dziękuję 
mu bardzo. Od ks. Roberta jadę do Państwa Marii 
i Czesława Krupów do Bury koło Manchester. To 
jest rodzina, z którą znamy się ponad 30 lat. Zawsze 
życzliwi, wspierają mnie, pomagają mi. Często się  
u nich zatrzymuje. Dziś już czas zrobił swoje ze mną, 
ale i z Państwem, którzy są niewiele starsi ode mnie. 
To spotkanie było też serdeczne, owocne  i radosne. 
Państwo Krupowie znają również Pana Mirka 
Szcześniaka, który był naszym parafianinem,  w  tej  
chwili pracuje w   Mołdawii, a mieszka   z   żoną w  
Anglii.  Obecnie jest wykładowcą  języka  polskiego  
dla   Polaków w Mołdawii. Szanowany   jest przez  
tych   ludzi   niesie   im   wiarę i niesie im wiedzę.  
Rozmawialiśmy telefonicznie, długo opowiadał o 
swojej pasji profesorskiej, o wykładach. Jak zawsze 
razem z żoną składa ofiarę na Sanktuarium. To 
miłe, że chociaż tu już nie mieszka, ale pamięta 
jeszcze i wspiera te dzieła, które są prowadzone przy 
Sanktuarium. W pierwszy czwartek odprawiłem 
jeszcze rano Mszę św. w Bury  za Państwa Krupów, 
ale również za wszystkich z parafii w Bury, którzy 
mi pomagali, a już   odeszli   do   wieczności. 
Stamtąd   przejeżdżam   do Huddersfield do    
ks. Józefa Wacławika,   który   podobnie   jak 
każdego  roku przyjmuje mnie  gościnnie  wraz  ze  
swoimi  parafianami. Wielu z  innych  znam. Nigdy 
od   nich   nie   wyjechałem bez wsparcia. Jestem 
im oczywiście bardzo wdzięczny. Tutaj zawsze się 
dobrze   czuję. Natomiast po Mszy św. jedziemy do 
Państwa Trybułów, którzy pochodzą z Tarnowa, są 
zawsze życzliwi i serdeczni. Tym razem zapraszają 

na obiad. To też jest  niedziela, kiedy przychodzi św. 
Mikołaj do dzieciaków. To jest takie bardzo fajne, 
patriotyczne i religijne spotkanie – św. Mikołaja   
z tymi dzieciaczkami. Następnie moi Drodzy 
jestem w Hudderfield przez weekend – 6-7 grudnia, 
rano 8 grudnia odprawiam   jeszcze Mszę św.  
i przejeżdżam  do  Londynu  do  Państwa Linzalone, 
gdzie rozpoczęła się   moja   pielgrzymka (fot. 1). 
Spotkałem się jeszcze z ks. Bobem (fot. 2). Jest to 
ksiądz proboszcz angielski, który zna się z Panią  
Basią Linzalone z domu Karbownik z ul Grabowej, 
która jest Nadzwyczajnym Szafarzem Komunii 
św. Ks. proboszcz przyjechał zobaczyć się ze mną 
i wesprzeć. Mówię mu, że odchodzę na emeryturę, 
a on mówi zawsze wspierałem i jak pójdziesz na 
emeryturę też będę wspierać Sanktuarium. On już 
ma 80 lat, ale jeszcze nie odchodzi na emeryturę, 
bo brakuje kapłanów. 

Kochani następnie 9 grudnia rano trzeba 
było wstać bardzo wcześnie, bo około czwartej  

1
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Kolejne miejsce do zwiedzania to Mdina dawna 
stolica Malty. Dostajemy się tam przez bramę miejską 
po moście nad głęboką fosą. Mdina to warowne miasto 
wzniesione na płaskowyżu, które zostało ufortyfikowane  
jeszcze w czasach starożytnych, a obecnie istniejące 
fortyfikacje zostały zbudowane przez rycerski Zakon 
św. Jana między XVI a XVIII wiekiem i do tej pory są 
jednymi z najlepiej zachowanych na Malcie (fot. 1). 
Historia miasta jest bardzo bogata i ciągnie się od 
starożytności do czasów nowożytnych. W czasach, 

MALTA – niezwykłe cudo, które zachwyca (5)

i przyjeżdża Pan Krakowiak i wyruszamy już z wyspy 
na ląd europejski. Jedziemy przez Anglię, Francję,  
Belgię,  Holandię i dojeżdżamy do Niemiec. Gdzie nie 
ma Polaków? Będąc na promie rozmawiałem polsku 
z Panem Krakowiakiem i nagle młody człowiek, 
który tam pracuje odzywa się po polsku. Pracuje ich 
na tym   promie   chyba   pięcioro, bardzo   życzliwi 
ludzie. Jest bardzo przyjemne, kiedy człowiek nie 
bardzo się może porozumieć, a są   to tacy ludzie, 
którzy pomagają. I tak wieczorem dojeżdżamy 
do Monchengladbach do ks. Edmunda Druzda - 
Chrystusowca,   wspaniałego kapłana. Zmęczeni 
nieco, ale tutaj jeszcze trzeba było sobie zrobić 
pranie i Pan Krakowiak śmieję się, czy ja umie zrobić 
pranie? Mówię, że ja odchodzę na emeryturę, to 
muszę się tego uczyć. Myślę, że się udało. W każdym 
bądź razie nie wiem jak ono będzie wyglądało, ale 
na pewno będzie czyste. Kochani moi cieszę się, 
że uczestniczyliście w rekolekcjach.   Patrzyłem 

też na modlitwę przy św. Szarbelu, widzę Was na 
roratach. To jest takie ważne, żebyśmy ten Adwent 
przeżywali, mając świadomość, żebyśmy starali 
się tak jak powiedział rekolekcjonista w niedzielę 
przygotować   się,   aby   zaopiekować   się   Jezusem  
,  który  przychodzi  do  nas,  który  wyciąga  rękę, 
żebyśmy   wzięli   odpowiedzialność   za   Niego, ale 
do  tego  trzeba  się  przygotować. Niech ten Adwent 
będzie  takim pięknym  przygotowaniem.  Ufam, że 
spotkamy się już na spowiedzi i licznie staniemy  do  
przygotowania swoich serc przez sakrament pokuty.  
Pozdrawiam Was wszystkich bardzo serdecznie. 
Dziękuję za modlitwę, bo słyszę w każdej Mszy 
św. jak modlicie się za mnie, a modlitwa jest mi 
potrzebna i daje mi siłę. Pozdrawiam z całego serca. 
Do miłego zobaczenia myślę już we wtorek. W tę 
niedzielę będę miał jeszcze rekolekcje w Niemczech 
w Offenbach. Szczęść Boże.

Wasz Proboszcz

kiedy na wyspie przebywał św. Paweł w Mdinie 
znajdował się dom rzymskiego namiestnika Malty 
wspomnianego wcześniej Publiusza. Tradycja mówi, że 
na miejscu willi Publiusza został wybudowany kościół 
obecnie katedra św. Pawła. Zwiedzamy świątynię. 
Zaskakuje nas nie tylko wyglądem zewnętrznym ze 
swoją kopułą w biało-czerwonych barwach, ale przede 
wszystkim wnętrzem, gdzie w ołtarzu głównym znajduje 
się monumentalny obraz „Nawrócenie św. Pawła” 
oraz freski przedstawiające rozbicie statku Apostoła 

1
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5 grudnia do naszego Sanktuarium przybył św. Mikołaj,  
który po roratach obdarował dzieci słodyczami.

u wybrzeży Malty (fot. 2). Po zwiedzaniu czas wolny. 
Rozchodzimy się po uliczkach Mdiny, wspinamy się 
na mury miasta, skąd podziwiamy piękne widoki na 
wyspę i Morze Śródziemne. Taka ciekawostka. Mdinę 
zamieszkuje obecnie 200 mieszkańców. Aż trudno 
uwierzyć obserwując tłumy w każdym jego miejscu.

Jedziemy do najwyższego miejsca na Malcie, tj. 
do punktu widokowego Dingi Cliffs (fot. 3). Mijamy 
stację benzynową, na plafonie poza cenami paliw, 
termometr pokazuje 28 stopni Celsjusza. Na Malcie  

w październiku rozpoczyna się okres zimowy. Na parkingu 
kramy. Nie sposób przejść obok i np. nie spróbować 
oferowanych (po polsku) do sprzedaży i konsumpcji na 
miejscu owoców opuncji i innych lokalnych specjałów. 
Idziemy na punkt widokowy, a tam zapierający dech  
w piersiach widok na klify i Morze Śródziemne. Ostatnie 
fotografie i czas na powrót do hotelu.  Wracając do 
hotelu odmawiamy różaniec. Za nami kolejny dzień 
pielgrzymki pełen doznań i wrażeń. 

Urszula i Krzysztof Kowalik

2 3

Ma czerwoną czapkę,

z pomponem puszystym.

Czerwony ma płaszcz

i brzuszek obwisły.

Brodę jak śnieg białą,

białe jak mróz włosy,

wielki worek nosi

o pomoc nie prosi!

Jego kompania -

siedem reniferów

na czele z Rudolfem

ma przyjaciół wielu.

Dzisiaj do nas przyszedł, 

by nam dać prezenty,

jak się nazywa ten uśmiechnięty

		   święty?
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W poniedziałek, 8 grudnia 
br. o godz.18.00 Msza Święta 
sprawowana była w intencji 
wspólnoty Dzieci Maryi. Dzieci 
wraz z rodzicami zaangażowały 
się w Liturgię Słowa oraz pro-
cesję z darami. Podczas homi-
lii ks. Marek Porczyński COr 
przypomniał cel Ruchu Dzieci 
Maryi oraz wymienił korzyści 
jakie płyną z przynależności do 
grupy. Pochwalił dziewczynki za 
ich gorliwość i podziękował za 
piękne świadectwo. 

Po wygłoszonym Słowie dzie-
ci odnowiły Akt oddania Matce 
Bożej oraz przyjęły Cudowny 
Medalik, który jest najważniej-
szym symbolem wspólnoty. Nie 
można go jednak otrzymać tak 
po prostu! Wpierw trzeba się o 
nim trochę dowiedzieć, nauczyć 
się tego czym są Dzieci Maryi 
i jaka jest historia naszego 
Ruchu. Kolory wstążek, na któ-
rych są zawieszone Medaliki 
odzwierciedlają staż i doświad-
czenie zdobyte w Dzieciach 
Maryi. Zdobywanie nowych 
kolorów jest zatem szansą na 
duchowy rozwój. Najmłodsze 
osoby zdobywają wstążkę różo-
wą, następnie żółtą, czerwoną, 
zieloną, niebieską, a animatorki 
białą. Po Eucharystii duchowym 

pokarmie, dzieci wraz ze swoimi 
rodzinami, zgromadziły się przy 
wspólnym stole, by w dalszym 
ciągu świętować ten ważny dla 
wszystkich dzień. 

Dziękujemy wszystkim, którzy 
włączyli się w organizację: rodzi-
com, dzieciom, ks. Markowi  
i tym, którzy razem z nami świę-
towali oraz łączyli się ducho-
wo i modlitewnie. Szczególne 
podziękowania składamy rodzi-
com i wszystkim, którzy wsparli 
nas finansowo podczas kier-
maszu ręcznie robionych kar-
tek Bożonarodzeniowych. Takie 
kartki można jeszcze nabyć  
w sklepiku parafialnym!

Bóg zapłać

Uroczystość Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Maryi Panny
– święto patronalne Dzieci Maryi
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§ Kącik Prawny 
Sposoby wyrażania zgody na zawarcie 

małżeństwa kanonicznego – cz. II
Prawo kanoniczne stanowi, że przy zawieraniu zgody 

przyszli małżonkowie powinni występować równocześnie 
– obecni osobiście bądź przez pełnomocnika. Warunkiem 
zawarcia umowy małżeńskiej przez pełnomocnika jest 
przedstawienie specjalnego upoważnienia i aby pełnomoc-
nik był wyznaczony przez samego zleceniodawcę. Aby peł-
nomocnictwo było ważne powinno być podpisane nie tylko 
przez zleceniodawcę, ale również przez proboszcza lub 
ordynariusza miejsca, w którym wystawia się pełnomoc-
nictwo, albo przez kapłana delegowanego przez jednego z 
nich lub przynajmniej przez dwóch świadków. (Ordynariusz 
miejsca to biskup diecezjalny bądź inny biskup czy kapłan, 
który w imieniu biskupa diecezjalnego sprawuje władzę – 
wikariusz generalny lub biskupi).

Jeżeli zleceniodawca nie może pisać należy to zaznaczyć 
w swoim pełnomocnictwie i dodać jeszcze jednego świad-
ka, który również podpisuje to pełnomocnictwo. W prze-
ciwnym razie pełnomocnictwo jest nieważne. Wynika to  
z kanonu 1105§3 Kodeksu Prawa Kanonicznego.

Kodeks Prawa Kanonicznego zezwala na zawarcie mał-
żeństwa przy udziale tłumacza, proboszcz jednak nie powi-
nien asystować przy zawieraniu małżeństwa przy udziale 
tłumacza, jeżeli nie upewni się o jego wiarygodności. W 
roli tłumacza może występować jakakolwiek osoba nawet 
niewierząca, znająca dany język oraz wiarygodna – jak 
wymieniono wyżej. Jeżeli świadek urzędowy asystujący 
przy zawieraniu małżeństwa zna język obydwu stron sam 
może występować jako tłumacz. Podkreślić należy, że naj-
pewniejszą formą przy zawieraniu małżeństwa przy udziale 
tłumacza są tłumacze przysięgli legitymujący się odpo-
wiednim zaświadczenie i pieczęcią. 

materiały źródłowe „Małżeństwo kanoniczne” 
Wojciech Góralski

oprac. Ewa Latos - KIK

14.12.   Mt 11,2-11

Jezus pozwala się poznać przez znaki i przez świadectwo. Mógłby przecież po tym pytaniu objawić się Janowi  
w więzieniu i osobiście go upewnić, że jest Mesjaszem. Ale nie robi tego. Mógłby się w ogóle jakoś zatroszczyć o Jana, 
skoro ten z Jego powodu do więzienia trafił – ale nie robi tego. Za to Jan najwyraźniej przeżywa niepewność: choć przy 
chrzcie Jezusa słyszał głos Ojca, teraz znowu potrzebuje potwierdzenia, odpowiedzi. Jezus daje mu tę odpowiedź przez 
innych ludzi, przez ich świadectwo o znakach, których dokonuje, a które potwierdzają, że jest Tym, który ma przyjść.  
I w jednym zdaniu pokazuje Janowi sens jego uwięzienia i wszystkich upokorzeń: „Błogosławiony jest ten, kto we Mnie 
nie zwątpi”.

Małgorzata Janiec

III Niedziela Adwentu

DEKANALNA  

SPOWIEDŹ ADWENTOWA 2025

Parafia                                        .Dzień

Bliżyn.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .              15 grudnia

MB Częstochowskiej.  .  .  .  .      15 grudnia

MB Ostrobramskiej.  .  .  .  .  .       16 grudnia

Św. Andrzeja Apostoła .  .  .  .     17 grudnia

NSJ .  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   . 18 grudnia

Św. Brat Albert.  .  .  .  .  .  .  .         19 grudnia

Ostojów .  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   . 20 grudnia

Pierwsze prace przy Szopce Bożonarodzeniowej



Redakcja:

ks. prał. dr Jerzy Karbownik,  
Agnieszka Polak, 

Ewa Rostkowska – sekr.

Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Bankowa 8

nr 29124014021111000012016589

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 513 000 381

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

14 GRUDNIA

śp. Edward Siedlecki  (1988)

śp. Waldemar Bolesław Kosmala (1992)

śp. Gabriela Ostrowska  (1999)

śp. Andrzej Jan Smykiel  (1999)

śp. Tadeusz Bronisław Janiak (2004)

śp. Helena Marianna Misiak (2010)

15 GRUDNIA

śp. Czesław Duda  (1990)

śp. Kazimierz Skorek  (2018)

śp. Wacław Józef Olczyk  (2021)

16 GRUDNIA

śp. Kazimiera Barbara Okła (2000)

śp. Bronisława Kaśniewska  (2018)

17 GRUDNIA

śp. Zofia Stępień  (1994)

śp. Jan Bieniakowski  (2000)

śp. Mieczysław Waldemar Wijas  (2002)

śp. Dariusz Grzegorz Maj   (2006)

śp. Andrzej Piwowarczyk (2006)

 

18 GRUDNIA

śp. Maria Majcher  (1987)

śp. Antonina Aport  (2001)

śp. Irena Minda  (2010)

19 GRUDNIA

śp. Zdzisław Masłowski  (1991)

śp. Stanisława Maria Pilch  (2011)

śp. Irena Sobolewska  (2021)

20 GRUDNIA

śp. Andrzej Olszewski (1988)

śp. Irena Budzynowska  (1997)

śp. Henryk Sułek  (2003)

śp. Stanisław Szwed  (2009)

Kółka Żywego Różańca
• Intencje KŻR na grudzień 2025 r.

I Róża Matki Bożej Ostrobramskiej: �O wszelkie potrzebne łaski dla Ks. Proboszcza Jerzego 
Karbownika i błogosławione owoce głoszonych przez niego 
rekolekcji za granic

II Róża Matki Bożej Szkaplerznej: �Za ludzi będących w trudnej sytuacji życiowej i materialnej, aby 
pokonali problemy i kłopoty oddając je Bogu przez ręce Maryi

III Róża Matki Bożej Fatimskiej: �O zgodę i pojednanie w rodzinach, jedność z Bogiem i między sobą
IV Róża św. Jerzego: �O dar odnowy i pełnego nadziei oczekiwania na Święta Bożego Narodzenia 
V Róża św. s. Faustyny: �Aby Duch Św. prowadził, pouczał wszystkich rekolekcjonistów, aby przez 

ich posługę nawracali się grzesznicy i powrócili na nowo do Boga ludzie 
zagubieni

VI Róża św. Matki Teresy z Kalkuty: �Za młodzież, aby na swojej drodze życiowej brała przykład 
z ludzi wierzących i mądrych, którzy pomogą im podejmować 
właściwe decyzje

VII Róża św. o. Pio: �Za naszą parafię, kapłanów i siostry zakonne, o wszelkie potrzebne łaski i Boże 
błogosławieństwo na każdy dzień

VIII Róża św. Jana Pawła II: �O pokój na świecie, aby konflikty zbrojne toczące się na wielu kontynen-
tach zostały zakończone

Intencja papieska: �Za chrześcijan żyjących na obszarach objętych konfliktami. Aby chrześcijanie, 
którzy żyją w strefie wojny lub konfliktu, szczególnie na Bliskim Wschodzie byli 
siewcami pokoju, pojednania i nadziei

Intencja bpa Marka Solarczyka: �O pokój na świecie, w naszej Ojczyźnie, naszych rodzinach  
i naszych sercach oraz wytrwałość w modlitwie różańcowej

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych 
kółek różańcowych.
14-20.12.2025 – Mirosława Pacek – II kółko żeńskie im. Matki Bożej Szkaplerznej
Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00


